Inwentaryzacja kolonii lęgowych GAWRONA Corvus frugilegus na Pomorzu
INSTRUKCJA LICZENIA

1. Miejsca liczeń
Liczeniami zostaną objęte kolonie gawrona znane z lat wcześniejszych. Ponadto w trakcie prac na podstawie wywiadów z miejscową ludnością będą wyszukiwane nowe stanowiska. Szczególnie wskazane jest penetrowanie obszarów zabudowanych, uzupełnione wywiadami wśród mieszkańców.
2. Terminy liczeń i pora kontroli

Liczenie gniazd gawrona należy wykonać pomiędzy 10 kwietnia a 10 maja. Termin kontroli powinien przypadać krótko przed pojawieniem się ulistnienia na drzewach i krzewach. 
3. Zalecenia metodyczne
Stanowiskiem lęgowym gawrona jest kolonia lęgowa. Lokalizacja kolonii może być ustalona na podstawie bezpośrednich obserwacji, ale także na podstawie wywiadu z lokalną społecznością. Podczas wyszukiwania kolonii należy zwracać uwagę na obecność żerujących ptaków na polach i śledzić kierunek ich lotu. Loty żerowiskowe gawronów mogą odbywać się na znaczną odległość i czasami pomimo obecności gawronów żerujących na polach, ich kolonia lęgowa może znajdować się poza najbliższym obszarem. Dobre efekty przy wykrywaniu gawrona daje kontrolowanie wysypisk komunalnych. Gdy wysypiska znajdują się w pobliżu kolonii można zaobserwować stałe loty żerowiskowe pomiędzy miejscem gniazdowania a wysypiskiem. Za oddzielne kolonie tego gatunku założone w danej miejscowości, uznajemy skupiska gniazd oddalone co najmniej o 500 m od siebie. Gniazda liczyć należy oddzielnie dla poszczególnych drzew, jednocześnie zapisując, na jakim drzewie są usadowione. Na formularzu liczenia podajemy sumę gniazd dla kolejnych drzew, np: SOS-5, WIE-8, BRZ-3. W przypadku większych kolonii wskazane jest znakowanie białą kredą drzew z policzonymi gniazdami. Gdy gałęzie koron sąsiadujących drzew zachodzą na siebie trzeba zwrócić uwagę, aby gniazda zaliczyć do odpowiedniego drzewa. Najtrudniejsze jest policzenie gniazd na sosnach, wtedy każde drzewo należy obejść dookoła tak, aby dokładnie obejrzeć koronę drzewa z wszystkich stron. Jeśli nie można ustalić dokładnej liczby gniazd podajemy zakres liczebności, np: SOS- 8-10 lub SOS- ok. 10. 
4. Wypełnianie formularza

Formularze zalecamy wypełniać literami drukowanymi. Tam gdzie to możliwe należy stosować skróty 2-3 literowe, kodujące siedlisko lęgowe, gatunek drzewa, na którym znajduje się gniazdo lub kryterium lęgowości - skróty zamieszczone są na końcu formularzy. Lokalizacje stanowisk zapisujemy podając (przykładowo): Park Miejski przy ul. Selerowej 10-12, Marchewkowo, gm. Pietruszkowo. Prosimy także wpisywać koordynaty kolonii (odczytane z GPS lub Google).
W uwagach zaleca się podanie liczby zajętych gniazd w danej kolonii w poprzednich latach oraz daty liczenia. Wskazane jest wymienienie przypadków prześladowania gawronów, np. wycinka drzew, przycinanie gałęzi, ogławianie, płoszenie.
5. Informacje dodatkowe

Zwrócić uwagę na dodatkowe okoliczności np.: czy gałęzie były obcinane przed sezonem lęgowym, niszczenie kolonii, specjalne płoszenie lub zabijanie ptaków, wycinanie drzew, duże zmiany w bezpośrednim sąsiedztwie np. jakaś budowa. Zapisać to na formularzu w rubryce Uwagi.
Każdy z uczestników prac terenowych powinien zadbać o bezpieczeństwo swoje i innych osób. W przypadku ewentualnych wypadków w trakcie prowadzonych prac organizatorzy nie ponoszą za nie odpowiedzialności. Wejście na teren prywatny należy uzgadniać z właścicielem. Jeśli zdarzenia losowe uniemożliwią Tobie wykonanie liczeń, bardzo prosimy o jak najszybszy kontakt z koordynatorem (Łukasz Ławicki, tel. 507305726, e-mail: izuza@interia.pl)
Wypełnione formularze i mapy z naniesionymi stanowiskami należy przesłać najpóźniej do 30 września 2011 roku na adres: izuza@interia.pl
